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C a s ă s e ş t i e ! 
Primim următoarele rânduri delà un preot militar 
ian, cărora cu plăcere le dăm loc: 

Referitor la articolul „Numai Ungurii 
rg Ia răsboiu?" din „Românul" nr. 3, delà 
Ianuarie n. a. c. ţin să mai adaog încă ur-

itoarele: 
Sunt preot militar în regimentul 31 şi deia 
:eputul rasboiului petrec pe câmpul de lup-
Regimentul se compune din 7 5 % Români, 

>arte Saşi şi foarte puţini Unguri. 
In 15 August 1914, am plecat din Sibiiu. 

Idaţii erau veseli şi entuziasmaţi. La stâr
ni lui August au avut loc primele ciocniri 
Ruşii, cari în unele locuri din cauza mima

ţii întreit de mare al inamicului, s'au sfâr-
cu retragerea noastră. Incurând însă ne-am 
:ules şi în Septemvrie au urmat luptele deia 
trnlca, Siarciani, etc., iar în Octomvrie me-
irabila luptă delà Chirow, Starasol, Sur-
na, etc. care a ţinut mai bine de trei săp-
nâni, apoi la începutul lui Noemvrie la Bi -
:. Din Noemvrie întregul corp de armată 
I care se compune în majoritatea sa din 
mâni, luptă alături de puternica armată ger-
mă în Polonia rusească. Feciorii regimen-
tui nostru, dar nu numai ei, ci şi cei delà re-
hentul 64, cu cari suntem totdeauna în con
ti, au luptat şi luptă cu cea mai mare vitejie. 

Aceasta o pot mărturisi ca martor ocular; 
altă parte, numărul mare al răniţi-

r şi al celor rămaşi pe câmpul de luptă, 
Kinn şi decoraţiunile ce le-au primit bravii 
jştri Români dovedesc, că nepoţii eroilor 
Ha Custozza, Solferino şi Königgrätz au 
Bpuns şi vor răspunde cu aceeaş bravură şi I 
W^rrntúinp Comanda***55 raorímí»tit<*lrir r«V \ 

mâneşti suni toţi deplin mulţumiţi cu ţinuta 
Românilor noştri şi la orice ocaziune îşi ex
primă mulţumită şi recunoştinţa lor. 

In Octomvrie 1914, fiind încă în Galiţia, 
am cetit un articol de fond într'o foaie ungu
rească — nu ştiu cu siguranţă, în care — 
unde erau lăudaţi soldaţii din Ungaria pentru 
vitejia lor. Croaţi, Slovaci, Ruteni, Germani, 
dar mai pe sus de aceştia — spunea numita 
foaie — magyar baka (infanteristul maghiar). De 
Români nici o vorbă. 

Să sperăm, că istoria acestui răsboiu o 
vor face oameni imparţiali şi cu simţ de drep
tate. In această istorie, loc de onoare şi în
semnat trebue să se dee Românilor. 

Dar e de lipsă, ca noi să adunăm tot c e a a -
ce poate servi pentru scrierea unei istorii despre 
noi înşine. Mormintele delà Sumina, Chirow 
etc. în cari zace floarea naţiunei noastre sunt 
mute, dar pentru aceea putem noi vorbi, cetce 
am luat parte la acest răsboiu înfricoşat. Fie
care Român de bine să adune toate acele date, 
evenimente însemnate, pentru scrierea unei 
istorii. 

Subscrisul, va face aceasta la reg. 3 1 . 
Las să urmeze aci numele acelor bravi ai 

regimentului 31 , cari pâiiă acum au fost de
coraţi: 

Au fost decoraţi cu medalia mare de ar
gint cl. /.: Sergent-maj. de ştab Dionisie Pă
curar, imfant. Ioan Stoica, stegar Vasile Li
terat (căzut în 22/XII 1914), fruntaş George 
Gebeneiu, stegar Dănilă Androne, infanteriştii 
Ioan Gogonea, Aurel Sofonea şi Teodor Bre 
(an, căzuţi cu oeaziunea unei patrulări in Ia
nuarie 1915. 

Ca medalia cl. II. de argint: Serg, maj. de 
stab Dumitru Thin şi Ioan Vintian (căzut la 

1 

Durerea unei mame. 
— Nuvelă. — 

(Urmare). 

VIII. 

(9) 

Ziua întâi a trecut pentru Alătţa şi Cipnan 
într'un chin sufletesc, menit săiducă altul. Râu 

rău se determină, ca un indica a puterii oarbe 
îatalităţei. Suferinţa creşte o. un rod, ce n-
ide numai otravă şi venin. Erodul humei o-
sneşti veşnic în frământare i hrănit din la-
imi. Nici un chimist n'a distat lacrimile in 
imbicuri, nu le-a aşezat în retrte, nu le-a pus 

;ă reacţioneze, căci descopereu cine ştie ce 
unestec de substanţe. Ochii aifost totdeauna 
•etorte naturale, pereţii lor at simţit căldura 
irzătoare a lacrimilor, buzele, ând au curs şi 
pe ele, au simţitpoate ce amar, sunt, iar delà 

Chirow), cadet Nicolae Grcavu, inf. Nicolac 
Rotariu, toboşarul Dumitru Bâiaş, stegar Mi
hail Saeşan, serg. maj. Nicolae Stoica, frun
taş George Gebeneiu (are şi med. cl. I.) inf. 
Nicolae Bratu, sergent Ioan Moldovan, ini. 
George Drăgan, stegar Temistode Sirbul, inf. 
Ioan Vasile, caporalii Moise Bodean şi Ioan 
Muntean, stegar Aurel Petrişor, gorni
stul bat. Soîronie Purtin, inf. Pavel Lăsase 
şi Mihail Tocşa, subof. sanit. Naftailă Gala-
teon. 

Notez că posesorii medaliei cl. 1. primesc 
lunar şi pe întreagă viaţa o remuneraţiune de 
cor. 15., iar cei ai clasei II. una de cor. 7.50. 

Serafim. 
preot militar. 

Pe calea cea d r e a p t ă . 

Bucureşti. 3 Febr. 
Räsboiul european se anunţa de durată 

lungă. întreruperea luptelor devine un prilej 
favorabil pentru inimici de a se întări prin 
noiii forţe militare, cari. vesteşte 
— vor începe luptele fâ începutul primăverei, 
cu mai multă invers* < 

In noua fază a răsb ulm i cu experienţa 
pe care am făcut'o în A acesta, ni se 
impune să privim evenimentele cu toată a-
tenţiunea, s/f fim minuţiosi în analiza faptelor 
şi raţionah aluna câr.d înclinăm spre o ho
tărâre. 

~^Am tre i toate peripeţiile şi am avut 
atât* :< pUde uât astăzi trebuie să avem ve
derea limpede. 

S'au liniştit la noi — şi constatăm faptul 
îcesta cu mulţumi, c patrioţii cei mai pri-

uaastä cunoaştere prin ;»rgûi;ele fizica , a u j n _ 
mutat epitetul acesta, care tulbură şi 1)SÎS*~ 

. >te inimile. Lacrimi amare pălesc obrain 
îrabă, înroşesc pleoapele, ia.ooc.lcsc adâncu-
; ruinei omeneşti şi nu e inimă, caic & «irrita 
ii mult puterea aceasta fatala, ca inima de 
•mă. Ea subjugă mai greu ca cvice mima, pu
ia aceasta, ce se adăposteşte în simţurile 
.stre, care pare că ne sprijină, ne înlesneşte 
loaşterea lucrurilor, ne sensibilizează şi cu 
te acestea în unele clipe, e cel mai mare duş

man al vieţei noastre. A deveni tare sufleteşte 
înseamnă uneori, a avea o lacrimă în ochi pen
tru orice durere omenească, căci lacrima aceea 
te împacă, îţi ridică un greu de pe inimă, care 
nu ştiai că-1 porţi şi te face să priveşti lumea cu 
seninătate, crezând că în orice humă omenea
scă trăeşte nervul milei şi a îndurărei, dar pen
tru o mamă o lacrimă înseamnă năvălirea ne
potolită a unui torent, ce te înspăimântă prin 
isvorul său nevăzut. 

O mamă nu poate să verse niciodată o sin
gura lacrimă. Ea plânge, când odorul ei a paht, 
gonind zimbetul de fericire, care-i lumina faţa 
de crin, plânge, zguduindu-şi pieptul ca intr un 
spasm, se frânge de-asupra lui în veghe, ^se 

, zbuciumă ca un ram în furtună, aşteaptă scan-
teerea unei raze a scăpărei, ca un pribeag ce 

i priveşte ţintă de pe ţărm lumina farului, vrea 

Preţul unui exemplar Ö fileri. Numărul poporal pe an 2 COÎ 
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f/î/ar şî aceia cari cereau intrarea în ac
ţiune împotriva acelora cari aveau şi au răs
punderea situaţiei, împotriva minţilor lumi
nate şi cumpătate, împotriva voinţei şi înte-
lepciunei suveranului care odihneşte la Curtea 
de Argeş.... 

Am trecut prin toate aceste faze şi spe
răm că, după lecţiuni atât de amare, ne-am 
cuminţit. 

Opinia noastră publică a ştiut să aleagă. 

Prudenţa, care a lipsit opiniei publice, o 
însoţeşte astăzi şi această prudenţă va servi 
pe toţi, va servi ţara, va servi neamul, va 
servi viitorul întregei românimi. 

Oţelîţi şi înarmaţi stăm gata pentru orice 
moment, dar şi cu deplina încredere în cu
vântul şi gestul acelora cari ocrotesc şi ţara 
şi nevoile ei. 

In noua fază a răsboiuhn am pornit pe 
calea bună, pe calea dreaptă. 

omânilor pentru tron şi patrie 
Lista soldaţilor Români din comuna Oravi ţa r o m â n ă , (corn. Caras-

Severin), plecaţi pe câmpul de luptă, asentaţi de curând 
şi a celor concediaţi. 

Ilie Cucu, oficiant. 26 ani, locot. în re?, i 
necăsătorit j 

Dimitrie Draghici, 27 ani, iocot. activ, necăs. 
(decorat prin ordin prea înalt pentru 
ţinuta demnă şi vitează dovedită fată 
de duşman în actualul răsboiu) 

Ion Neda, oficiant, 27 ani, sublocot. în rez. 
necăs. 

Cornel Draghici, 22 ani, sublocot. activ, 
necăs., (decorat prin ordin prea înalt 
pentru ţinuta demnă şi vitează dovedită 
fată de duşman în actualul răsboiu.) 

Ilie Iana, stud. med. 21 ani, medic aspirant, 
necăs. 

Gheorghe Faia, bacalaureant. 21 ani, volun
tar, necăs. 

Diniitrie Boitor, arhitect, 39 ani, are 3 copii 
Dimiirie Neda, oficiant, 28 ani, are 2 copii 
Ion Velcelean, oficiant, 37 ani, necăs. 

10 Carol Guga, oficiant, 32 ani, are 3 copii 
Corlolan Lazăr, oîiciant. 35 ani, căs. 
Iustin Cucu, oficiant, 21 ani, necăs. 
Dimitrie Beserdeatî, comerc, 35 ani, căs. 
Aureliu Cotârlă, sculptor, 32 ani. are 2 copii 
Ion Mădru, maestru, 28 ani, necăs. 
Ilie Iana—Pănişca, maestru, 36 ani, 2 copii 
Simeon Cărăba, econom, 39 ani, are 1 copil 
Ion Mohoiiia, econ., 29 ani, ^ecăs. 
Gheorghe Surlaş, econ., 26 ani, are 2 copii 

20 Ion Cotârlă-Imbrl, econ., 21 ani, are 1 copil 
Ilie Duran, econ., 29 ani, are 1 copil 
Gheorghe Moşoarcă, econ., 39 ani, 2 copii 
lanăş Ghitera, econ., 39 ani, are 1 copii 
ilie Moşoarcă, econ., » ani, necăs. 

Costa Sulea, econ., 23 ani, 1 copil (rănit) 
Avram Gaşpar, econ., 30 ani, are 1 copil 
Ion Neda-Moghina, maestru, 41 ani, căsăt. 
Gheorghe Găicea, maestru, 21 ani, necăs. 
Gheorghe Neda a lui Cretn, 30 ani, 2 copii 

30 Păun Coracoe, econ., 31 ani, căsăt. 
Nicolae Stângii, maestru, 29 ani, căsăt. 
Alexa Frent, econ., 30 ani, are 1 copil 
Ilie lana-Simu, econ., 27 ani. necăs. 
Ion Sulea maestru, 36 ani, are 2 copii 
Ion Iana-Ploae, econ., 23 ani, necăs. 
Gheorghe lana-PSoae, econ., 36 ani, 2 copil 
Ion Dancea, maestru, 21 ani necăs. 
Nicolae Dobra, econ., 34 ani, are 1 copil 
Ion Neda a lui Raus, econ. 25 ani, căsăt. 

40 Ion Măreau, maestru, 21 ani necăs. 
Soîronie Sterian, econ., 32 ani are 2 copii 
lulius Neda, comerc. 29 ani, are 2 copii 

(mort) 
Gheorghe Epure-Bius, econ., 34 ani, 1 copil 
Avram Sitifţ» o lui IWeîlă. econ., 29 ani 2 c. 
Avram Ţortolea, maestru, 26 ani, necăs. 
Avram Popa, econ., 21 ani, necăs. 
Ilie Sulea econ., 27 ani, are 1 copil 
Ion Neda-Borco<ina, econ., 36 ani, 2 copii 
Ion Cărăbaş, econ., 23 ani. necăs. 

50 Avram Cărăbaş, econ., 23 ani, necăsăt. 
Avram Arjoca, maestru, 23 ani, căsăt. 
Ilie Ruzmir maestru, 22 ani, necăs. . 
Aureliu Sulea, econ., 31 ani, are 1 copil 
Dimitrie Bogdan, econ., 33 ani căsăt. 
Ion Vue, econ., 29 ani, are 1 copil 
Ion Coiâriă, econ., 39 ani, are 2 copii 

să smui^ u n c u v â n t de pe buzele veştede ale 
oor^ 1 " ' -

Aglaita era o mama, care plătea preţul vie-
ţei, dreptul de a f J venit pe lume şi a se bucura 
de fiorii fpriohèi trecătoare, cu plânsul dureros, 
o«-i y arsa de doua zile lângă patul micului Lorel. 
Lacrimile n picurau pe perini, unde odihnea ca
pul palidului bolnav, greu par'că de chinul gân
durilor, le amesteca pe obraji cu şuviţele de păr 
scăpate de sub pieptănătura neîngrijită şi la care 
nici nu gândea, le culegea în şortul alb, fără să-1 
păteze. Isvorau pe rând din adâncul inimei o-
meneşti, răscoleau durerea şi nervii, aduceau 
ceva dm sufletul ei, oglindu-1 întreg în fiecare 
şi toiuş ce amestec ciudat, necuprinzând nimic 
care să se observe şi să păteze. Lacrimile par 
totdeauna un amestesc complect de substanţe, 
mai puternice prin efectul lor ca cele mai tari 
corozive chimice şi totuş îşi ascund atât de mi
nunat compoziţia. Strălucitoare, curate, ca şi 
sufletul din oare isvorăsc, las urme, ce nu se 
observă decât târziu. 

Aglăita suferea şi nu-şi spunea durerea, decât 
micului Lorel, stăruind să ia doctoriile, ca' să 
n o supere. 

Prin instinctul cunoaşterei lucrurilor mari, 
care luminează câteodată conştiinţa copiilor, 
Lorel asculta, plângând. Plânsul lui sporea pe al 
mamei şi cum durerea aşteaptă intetire, par'că 
ceva fatal plutea în aerul odăii. O carte ai fi 
scris dacă deşertări drama ce se juca în sufla
tul Aglăitei. 

Agia:. 
obişnuit, ceeace o necăji, amintindu-i de netrăi-
nicia prieteniei, ce n'are ca bază decât respec
tul convenienţelor. E tot ce poate fi mai fals şi 
ipocrit în aceste rioooniri reciproce prin cari ne 
ferim a ne privi h ochi şi a ne înţelege gându
rile şi sentimente. Ne travestim în slujitorii 
mmciunei şi ne fcem un cult din respectul unor 
maniere, cari nu e creăm ci le primim din afară. 
Lui Berescu nu-nămase nimic din ce-i spusese 
Ciprian relativ I necazurile familiare, căci e 
socotit şi ca cev. ordinar şi vulgar cunoaşterea 
durerei altuia, k care trebue să ne bucurăm 
în ascuns. Spirit! egoist modern ne determină 
să facem bilantii sufletesc singuri, fără a căuta 
tărie şi sprijin înalţii, ci numai în slaba noastră 
fiinţă, de a căn: învingere s'asigură toată lu
mea dinainte. 

Ciprian intră îndată veni dr. Strotan înso
ţit de Dr. Salin 

— Ce mai faeti M-me Scripcă, întreba Sa
lini, strângând lâna Aglăitei. 

— Cam necÂiti, murmură Aglăiţa. 
Dr. G. Saliir'era doctor civil, cunoscător al 

Ilie Mădru a lui Romonita, maestru, 38 
are 2 copii 

Ion Dan, econ., 38 ani, căsăt. 
Petru Liuba, econ., 40 ani, căsăt. 

60 Alexa Neda, econ., 41 ani, are 1 copil (ră 
Gheorghe Bogdan, econ., 21 ani, are 1 

piî, (rănit) 
Dimitrie Neda, cand. înv., 21 ani, necăs. 
îosir Cotârlă, maestru 26 ani, necăsăt. 
Gheorghe Sulea, econ., 23 ani, necăsăt. 
Nicolae Sulea, maestru, 21 ani, necăsăt. 
Corneliu Cotârlă, econ. 31 ani, are 1 ci 
Gheorghe Lazăr, econ., 21 ani, are 1 c< 
Gheorghe Goian, econ., 29 ani, necăsăt. 
Ilie Cărăbaş, econ., 23 ani necăsăt. 

70 Gheorghe Bogdan, econ. 28 ani, are 1 c< 
Gheorghe Neda-Borcotina, econ., 27 i 

are 1 copil 
Ion Bogdan, maestru, 36 ani, are 3 copii 
Ion Sterian-Grană, econ. 36 ani are 2 c< 
Gheorghe Sulea, econ. 31 ani, are 3 copi 
Pan Iana, maestru 31 ani căsăt. 
Alexa Cotârlă econ., 31 ani, are 2 copii 
Ilie Cotârlă, econ., 33 ani, are 1 copil 
Alexa Băeş, maestru, 38 ani, are 2 copi 
Alexa Daba, maestru, 32 ani căsăt. 

80 Gheorghe Mohoina, maestru, 35 ani, 1 C( 
ion Iana maestru, 2Í ani are 1 copil 
Iile Cotârlă, econ., 42 ani, căsăt. 
Gheorghe Ţortolea, maestru, 23 ani, nec 
Costa Iana, econ., 31 ani, are 1 copil 
Alexa Mădru maestru, 25 ani, căsăt. 
Avram Mădru, maestru, 21 ani, necăsăt 
Costa Neda a lui Raus, maestru, 21 ani, s 

1 copil 
Nicolae Boancă maestru, 30 ani, necăsăt 
Ion Cărăbaş, maestru 25 ani, are 2 copi 

90 Alexa Bogdan, oficiant, 31 ani, serg. căs 
Ion Neda-Tălănea, econ. 35 ani, are 2 cc 
Gheorghe Nedici, econ., 40 ani, are 2 co 
Savu Nedici, econ., 29 ani, necăsăt. 
Aurel Nedici, econ., 21 ani, necăsăt. 
Iosif Cotârlă, maestru, 23 ani, necăsăt. 
Ion Băeş, maestru, 23 ani, necăsăt. 
Ion Bogdan oficiant, 24 ani, serg., necăs 
Ion Abid, econ., 29 ani 
Ion Cioc, maestru, 23 ani, necăsăt. 

100 Nicolae Gherghina, maestru, 22 ani, 1 co 
Petru Abid, econ., 27 ani căsăt. 
îosiî Arioca-Boancă, econ., 21 ani* necăs. 
Eugeniu Cotârlă, econ., 21 ani, necăsăt. 
Alexa Bogdan-Vodă, maestru, 21 ani neci 

105 Dimitrie Radu, econ., 23 ani. are 1 copil 
CONCEDIAŢI: 

Ion Bogdan, comerciant, 41 ani, necăs. 
Alexa Toc, maestru, 41 ani, are 1 copil 
Dimitrie Neda, econ., 41 ani, are 3 copii 
Gheorghe Neda, maestru, 41 ani, are 2 coi 

li 
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u Ion Iana, econ. 41 ani, are 2 copil 

Vasile Coracoe, econ. 40 ani, are 2 copii 
Ion Lazăr, econ., 40 ani, are 2 copii 
Ion Logojan, maestru, 40 ani, are 3 copii 

i ion Blagoe, econ., 40 ani, are 3 copii 
0 Ion Neda, econ. 39 ani, are 3 copii 

Ion Arjoca, econ., 41 ani 
Iancu Neda, econ., 41 ani, are 2 copii 
Tudor Putnic, maestru, 41 ani, casat. 
Gheorghe Vue, econ., 40 ani necăsăt. 

J NOU ASENTATI: 
! Ilie Nistor, econ., 28 ani, are 1 copil 

Avram Epure econ., 33 ani, are 2 copii 
Avram Ghitera, econ., 33 ani, are 2 copii 

( Costa Bogdan, maestru, 35 ani, are 2 copii 
Vasile Neda, econ., 27 ani, are 1 copil 

in total 124 de indivizi soldaţi. 
Nu pot întrelàsa de a nu accentua şi de astădată 

M tul învederat în lista de mai sus. ce dureros mă a-
l;e, că poporafiunea comunei noastre Oravita română 
n continuă descreştere si — amăsurat obiceiului ce 
practică Ia noi în ziua Anului nou — din comuni-
ea preoţilor localnici am constatat că an după an 

\tulitatea întrece cazurile de naştere. 
La noi în Oravita română şi deosebit la credincioşii 

«tri se practică „sistemul săsesc" şi adecă în fami-
1 noastre aflăm unul... mult doi copii şi foarte rar 
k trei. Că unde vom duce-o cu acest sistem, nu cu-
I a o spune, căci mă înfior. Cauzele acestui „sistem 
lese" sunt multe şi anume, imoralitatea, luxul, care 
\ de consecinţă sărăcia, dorinţa de a ne căpătui copiii 
• : mai bine, mai apoi şi pofta după un trai mai co-
ld„, şi altele. 
Dacă dorim ca să înceteze „sistemul de unul şi doi" 

'trebui să ne educăm poporul în senz religios-moral 
• 8 începem încă din vreme a combate vitiurile încui-
le în el. 
{Am cetit într'o carte că un preot crescându-şi popo-
f în senzul acesta şi sădind în inimile credincioşilor 
I frica de Dumnezeu, iubirea de obârşie şi de vatra 
lămoşească şi ridicându-le ambiţia ca să-şi cunoască 
(torintele de origină şi creştinism, spunându-le că fac 
U măimutind pe alţii, a stârpit vitiurile înrădăcinate 
a făcut să domnească pacea şi ordinea între dânşii. 
Cei dintâi chemaţi şi cu trepte ierarhice, su înţe
pă acestea! 

Comunicat prin: Carol Lazăr, învăţător. 

Convorbire cu dl C. Arion. 
D. Constantin Arion a dat corespondentului din Bu-

reşti al ziarului „A Nap", într'o convorbire, urmă-
irele răspunsuri interesante: 
— „Conducătorii afacerilor publice ale pa-

iei noastre, — a zis el, — află că neutralitatea 
atitudinea cea mai potrivită cu interesele Ro-
âniei. Asupra punctului de vedere al neutrali-

A cincea zi, într'un moment de inconştienţă, 
?a dese bolnavilor de friguri, Lorel, aiura, şop-
nd cuvinte neînţelese: 

— Da... l'am văzut şi contractându-şi mus
iu feţei, tipa. 

— Mamă... 
Aglăita îl întrebă cu lacrimi în ochi. 
— Ce ai puişorule, ce spui? 
Lorel scăpă capul obosit pe perine şi ador-

li, pregătindu-se parcă de somnul greu al 
lortii. Aglăita tipă, crezând epilogul durerei 
proape. 
• Aoleo! Ciprian! Vino! şi fata i se contracta 
destindea, ca sub imboldul unor mişcări silite, 

utomatice. 
Ciprian alergă, abia ţinându-şi răsuflarea. 
— Ce e, ce s'a întâmplat? 
Lorel se trezi, deschizând ochii mari, spe-

iati. Voia parcă să povestească, ceia ce văzuse 
ï visu-i fantastic. Ochii îi erau plini de tainele 
ecunoscutului. 

Ciprian îl împacă, rnâgăindu-i obrajii înfier-
intati. 

— Taci puişorule... nu-i nimic şi se întoarse 
I birou. 

Seara era faivoclok la M-me Trantomir. De 
igur că nu gândia la suferinţa Aglăiţei. Pentru 
Dţi boala era o obicinuintă, fiindcă, socoteau 
I doctoriile împacă în deajuns durerea. 

Aglăita petrecu o noapte mai liniştită, căci 
.orei vorbi ceva, beu un pahar cu lante, de 
înde până atunci refuza, orice si tăcea, fiindu-i 
ila că are glas. 

(Va urma) 

taţii stăruie regele, ministrul-preşedinte şi mulţi 
dintre oamenii politici cu vază. 

Vorba e numai câtă vreme va putea să fie 
păstrată neutralitatea. Cine ar putea să dea 
răspuns la întrebarea aceasta? Cine-ar putea 
să ştie azi ce se va întâmpla mâne? Atitudinea 
Italiei şi desfăşurarea răsboiului pot să influin-
teze in mare grad hotărârile României. Vocea 
stradei va putea mai puţin decât ori şi ce să 
determine o schimbare în hotărârile factorilor 
răspunzători în ceea ce cer interesele tării. Despre 
un lucru vă pot încredinţa: că oamenii politici 
ai României se află azi în poziţiune grea şi se 
cere multă înţelepciune şi mult simţământ de 
răspundere pentru ca să nu ne lăsăm a fi abă
tuţi din drumul cel bun". 

In ceea ce priveşte situaţiunea de pe câm
purile de răsboiu, d. Arion a zis: 

— „Ar fi foarte greu să ne dăm acum seamă 
despre starea răsboiului. Răsboiul se urmează 
de jumătate de an, dar rezultatul lui nu se în
trevede încă. 

E lucru neîndoios, că Germania desfăşură 
o putere impunătoare, dar numai bunul Dum
nezeu ar putea să ne spună, cine va fi în cele 
din urmă învingător". 

— La o întrebare privitoare la puterea de 
acţiune a Rusiei, d. Arion a zimbit şi a zis: 
„Armata rusească e mare!" — dar a însoţit 
vorbele acestea de un gest ca şi când ar fi voit 
a adăuga, că ea nu va putea să aibă succese. 

In urmă d. Arion a spus asupra marei im
portanţe a chestiunii Dardanelelor: 

„Ar fi, — a zis, — lucru foarte primejdios 
nu numai pentru România, ci şi »entru Germa
nia şi Anglia, dacă Dardanelele ar trece Rusiei. 
Eu sunt convins că lumea întreagă ar ridica 
protest contra unei asemenea primejdii". 

In ceea ce priveşte schimbarea petrecută în 
conducerea afacerilor externe ale monarhiei, d. 
Arion zice: 

— „Eu cred că schimbarea aceasta nu va 
avea nici o înrâurire asupra atitudinei Româ
niei. Fapta în sine e pentru mine numai o do
vadă despre marea autoritate în monarhie a 
Ungariei. 

Despre raporturile dintre România şi Bul
garia, în sfârşit, d. Arion . zis: 

„Intre noi şi Bulgaria raporturile nu sunt 
încordate, dar e lucru firesc să urmărim cu 
toată luarea aminte mersul lucrurilor şi să fim 
pregătiţi pentru orice eventualitate". 

„Z-a". 

R ă s b o i u l . 
Telegrame oficiale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu
blicare următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta. — In Polonia şi Qaliţia occiden
tală n'a avut loc nici un eveniment mai însem
nat. In Carpaţi luptele continuă cu nelâncezită 
vehemenţă. 

Coloanei noastre ce înaintează în sectorul 
de mijloc al Canpaţilor păduroşi i-a reuşit şi ieri 
să câştige teren şi a capturat câteva sute de 
Ruşi. 

Berlin. — Delà cartierul principal german 
se anunţă: Pe frontul dintre Marea nordică şi 
Rheims au avut loc numai lupte între artilerii. 

Atacurile Francezilor înoite la Perthes le-am 
respins având duşmanul piederi. Spre nord şi 
nordvest delà Messiges (spre nordost delà Me-
nehould) trupele noastre au atacat ieri şi au pă
truns în asalt trei fronturi ale duşmanului în
şirate una după alta şi s'au înstăpânit pe o în
tindere de 3 chilometri în linia principală a Fran
cezilor. Toate contraatacurile franceze, conti
nuate în cursul nopţii, le-am respins. Am făcut 
prisonieri 7 ofiţeri şi 601 soldaţi şi am capturat 
9 mitraliere 9 tunuri de calibru mai mic şi multă 
muniţie de răsboiu. 

Afară de aceasta mai merită să fie remarcat, 
că în Vosgii de mijloc trupele de ski au dat pri
ma lor luptă împotriva vânătorilor francezi. 
Lupta a fost pentru noi favorabilă. 

Berlin. — In Prusia orientală am respins 
atacurile slabe făcute de Ruşi împotriva pozi
ţiilor noastre ce se găsesc spre sud delà Merne!. 

In Polonia au avut loc spre nord delà Vistula 

afară de luptele de artilerie amintite hărţueli 
între diferite detaşamente mai mici. 

Spre sud delà Sohacew dealungul Bzurei 
un atac făcut noaptea de către trupele noastre 
a progresat cu toate că duşmanul a desfăşurat o 
contraofensivă violentă. Numărul prisonierilor 
creşte. 

In Carpaţi de câteva zile forţele germane 
luptă umăr la umăr cu armata austro-ungară. 
Trupele aliate au avut pe terenul muntos şi greu, 

I acoperit de zăpadă un şir întreg de succese fru
moase. 

Berlin. — Von Pohl, şeful statului major al 
marinei de răsboiu germane a dat următorul 
comunicat: Mările în jur de Anglia şi Irlanda 
se vor declara imediat de teritor de răsboiu. în
cepând din 16 Februarie toate vapoarele comer
ciale cari vor sosi pe aceste mări vor fi nimicite. 
In aceste mări sunt periclitate şi vapoarele sta
telor neutrale în urma abuzării Angliei de stea
gurile acestor state. 

Catastrofa Serbiei 
Zürich. — „Neue Züricher Zeitung" anunţă 

din Milano că după o informaţie primită din 
Bordeaux de ziarul turinez „Stampa" reprezen
tantul Serbiei la Paris, Veşnici, a făcut decla
raţii foarte interesante într'un ziar francez. Veş
nici a declarat că crede de probabilă presupu
nerea că scopul nouei ofensive austro-ungare-
germane împotriva Serbiei e câştigarea comu
nicaţiei directe cu Bulgaria. Dar s'ar ajunge acest 
scop, ar fi o catastrofă pentru Serbia. Serbia 
însă deşi a slăbit, n'a murit încă de tot şi a luat 
toate măsurile, ca pentru fiecare petec de pă
mânt să-i ceară duşmanului un preţ mare de 
sânge. 

Dorinţa Rusiei. 
Copenhaga. — In Petrograd a apărut o bro

şură care cuprinde un interview cu contele Witte 
Declaraţiile contelui Witte se îndreaptă împo
triva Angliei. 

— Scopul Rusiei — a declarat contele Witte 
— poate fi numai posesiunea Bosforului. Din a-
cest răsboiu poate câştiga numai Anglia. Răs
boiul se va termina probabil fără ca se fie decis. 

Berlin. — Din Amsterdam se telegrafiază : 
Ambasadorul Rusiei la Belgrad a ţinut în Pe
trograd o conferinţă despre chestia Constan-
tinopolului. El a recunoscut pe faţă că între 
chestiile cari au provocat răsboiul, cea mai im
portantă e chestia poseshmei Constantonopo-
lului. 

— Drumul cel mai important pentru măr
furile şi cerealele noastre — a spus ambasadorul 
— sunt Dardanelele. Condiţia vitală pentru vii
torul economic al Rusiei e ca ea să fie stăpână şi 
să-şi asigure o navigaţie liberă pe acest drum. 
Afară de aceasta posesiunea Dardanelelor e si 
din punct de vedere politic de mare importanţă. 
Rusia are să aleagă: sau se va lăsa închisă de 
vecinii ei mai tari sau va lua ea puterea în mână. 

Mişcări de independentă în India. 
Viena. — „Südslavische Corespondenz" a-

nunţă că comitetul revoluţionar din India pro
testează prin o proclamaţie trimisă prin America 
împotriva procedurei Angliei care îi duce pe 
indieni la abator în Europa. Comitetul indian 
cere independenta Indiei. 

Milano. — In Indochina a isbucnit revoluţia. 
Revoluţionarii au devastat oficiile poştale ri 
au nimicit aparatele de telegrafie, omorând mai 
mulţi ofiţeri şi soldaţi francezi, din care cauză 
a fost proclamată starea de asediu. 

Flota anglo-franceză atacă din nou 
Dardanelele. 

Rotterdam. — Ziarele engleze sunt infor
mate din Sofia că flota anglo-franceză a făcut 
un nou atac împotriva Dardanelelor, şi a bom
bardat 4 forturi. 

O nouă luptă Ia Solssons e Iminentă. 
Amsterdam. — „Courant" anunţă din Ca

lais, că la Soissons se pregăteşte o nouă luptă. 
Situaţia la Varşovia. 

Milano. — „Secolo" anunţă din Varşovia: 
Oraşul e liniştit, teatrele sunt deschise. Termo
metrul iarăs s'a coborît sub nulă. Se formează 
o legiune polonă, care va lupta cu Ruşii im-
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preună. Pe frontul din Polonia situaţia, d"nă 
ştirile mai recente e favorabilă pentru Ruşi. 

Ruşii nu evacuiază Lembergul. 
Petrograd, f - Agenţia telegrafică rusească 

desminte ştirea că în Lemberg s'ar fi adus la 
cunoştinţă locuitorilor, că Ruşii vor evacua în 
curând oraşul. 

Spre Paris. 
Londra. — Colaboratorul militar al ziarului 

„Times" atrage atenţiunea asupra probabilităţii 
că Germanii vor încerca cu mari forte să rimă 
frontul aliaţilor şi astfel să ajungă la Paris. 

Lupte pentru pasul Duela. 
Ungvár. — In strâmtoarea Duela, Ruşii 

continuă să ne atace de două zile neîntrerupt 
ziua şt noaptea. Ei au concentrat aci forje mari, 
cari în parte au fost aduse delà Przemysl. In 
faţa tranşeelor noastre sunt grămezi întregi de 
cadavre. Spre ost delà Lupkow am ocupat po
ziţii importante şi am capturat un întreg bata
lion al duşmanului, tunuri şi mitraliere. 

Viena. — Delà cartierul nressei se anunţă: 
De-alungul Nidei sunt în curgere lupte violente 
între artileriile sprijinite de ambele părţi de in
fanterie. Ruşii au renunţat Ia p9Sesi"**fţH Tar-
nowului bombardând mortierele austriece ne
întrerupt oraşul şi s'au retras pe înălţimile din
colo de oraş. De-a lungul Dunajetului şi a Bia-
lei se poate constata o activitate tot mai po
tenţată. Centrul de gravitate al actualelor lupte 
e Duela, unde Ruşii au concentrat forte puter
nice şi încearcă să exercite o presiune asupra 
păsurilor Duela precum şi a celorlalte deîileuri 
din apropiere. In aceste sunt în curgere lupte 
foarte violente. Scopul Ruşilor e fără îndoială 
ca să contracareze prin aceste atacuri ofensiva 
noastră victorioasă în Carpaţi. 

Speranţa Sârbilor. 
Sofia. — Un personaj distins reîntorcându-se 

din Serbia a declarat că Sârbii.speră că Ruşii 
vor pătrunde prin Carpaţi şi se vor împreuna cu 
armata sârbească. In armata sârbească sunt 
până acum 18.000 de Ruşi. Prin nouile asentări 
armata sârbească a sporit la 220.000 de oameni. 
Sârbii sunt provăziiţf cu'cele-de lipsă din Ru
sia. Tifosul face mari ravagii în armata sâr
bească. Zilnic sunt foarte mulţi morţi. 

Trupele engleze vor îi debarcate !a 
Marseilles. 

Berlin. — In urma comunicatului amirali
tăţii germane, în care se spune că ţărmul nor
dic şi vestic al Franţei e supraveghiat de tru
pele germane, o parte din trupele engleze vor fi 
debarcate pe teritor francez la Marseilles. 

Noua armată a Angliei. 
Londra. — Din trupele înrolate de lordul 

Kitchener s'au format 6 armate cari stau gata 
de plecare. Deocamdată vor pleca în Franţa 
două corpuri de armată cuprinzând 300.000 de 
oameni. O armată de 100.000 e în drum spre 
Franţa. In Anglia e mare temere că vapoarele, 
cari transpoartă trupele vor fi scufundate de 
submarinele germane. 

Rolul Italiei în conflictul european. 
Romii. — Publicistul italian Scarfoglio scrie 

despre rolul Italiei în conflictul actual urmă
toarele: 

— După înfrângerea Rusiei, Franţei şi An
gliei pe continent va fi momentul favorabil pen
tru Italia să intervină declarând răsboiu colo
nial, care va fi aprobat de opinia publică. Inter
venţia Italiei în răsboiul naval ar avea de re
zultat imediata retragere a flotei mediterane 
anglo-franceze la Bizerta, Toulon şi Gibraltar 
şi astfel Italia ar fi stăpâna Mediteranei. Teama 
Italienilor ca aliaţii să nu bombardeze coastele 
italiene este ridiculă. 

Podul peste Marita aruncat în aer. 
Rotterdam. — După ştirile sosite din Adria-

nopol podul liniei ferate peste Mariţa a fost a-
runcat în aer. Săvârşitorii atentatului încă nu 
sunt cunoscuţi. 

Canada trimite noul ajutoare 
Angliei. 

Rotterdam. — După o ştire din Toronto ar
mata a doua canadensă va pleca peste câteva 
zile în Anglia. Soldaţii sunt bine echipaţi şi in
struiţi. Instrucţiunea militară au primit-o delà 
ofiţeri englezi. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Arad, 5 Februarie 1915. 

Isprăvile submarinelor. 
Submarinele au jucat şi desigur vor mai juca în răs-

răsboiul actual un rol foarte însemnat, — care depă
şeşte cele mai optimiste prevederi, pe cari le-au avut 
conducătorii marinelor beligerante. 

Mai cu seamă submarinele mari, cari au o rază de 
acţiune mai întinsă, s'au dovedit a fi unul din cele mai 
preţioase unităţi în răsboaiele navale, nu numai ca de
fensivă, ci chiar ca armă ofensivă. 

-Un submarin, care costă între 800 mii cor. şi un mi
lion, poate scufunda vas/ ari costă zeci de milioane 
cu echipagii de mii de marinari şi sute de ofiţeri. 

Importanţa submarinelor n'a fost judecată în justa 
ei valoare înainte de acest răsboiu, căci altfel numărul 
lor ar fi fost mult mai mare, în raport cu celelalte uni
tăţi de cari dispun marinele statelor beligerante. 

Abia acuma, după ce valoarea lor ofensivă a fost 
experimentată cu succes de ambele grupuri în răs
boiu, arsenalele lucrează cu febrilitate zi şi noapte, la 
construirea de noui unităţi, cât mai numeroase şi per
fecţionate. 

Se ştie că primul atac al submarinelor germane a-
supra flotei engleze a avut un succes extraordinar. Un 
singur submarin, faimosul Nr. 9, a scufundat în Marea 
Nordică nu mai puţin de trei mari încrucişetoare en
gleze, şi a scăpat nevătămat întorcându-se în portul 
său. 

La un restirnp de câteva săptămâni, trei mari dread-
noughturi engleze, au fost deasemenea scufundate, nu 
se ştie însă precis dacă de submarine sau de mine. 

O altă ispravă senzaţională a fost aceea a unui sub
marin englez, care trecând pe sub trei rânduri de mine 
aşezate la intrarea Dardanelelor, a isbutit să rănească 
de moarte un mare crucişător turcesc, şi s'a putut re
întoarce nevătămat pe acelaş drum, Ia o adâncime de 
80 metri sub nivelul apei, — după ce străbătuse scu
fundat vre-o 9 ore! 

E adevărat că se citează şi încercări infructuoase 
ale submarinelor. Astfel, o unitate franceză de acest 
fel, submarinul „Curie" a încercat să intre în portul 
militar Pola, unde se află adăpostită cea mai mare 
parte din flota austro-ungară. 

„Curie", care se afla în partea de nord a Mării A-
driatice, a putut să treacă câmpul minelor aşezate în 
gura portului, ţinându-se bine înţeles sub apă, de ur
mele unui vapor austriac, ce era pilotat de un pilot, 
care cunoştea drumul printre mine. 

Pătrunzând în baia Polei, submarinul era pe cea 
mai bună cale de a distruge o parte din flota austro-
ungară. 

La intrarea portului însă, „Curie" s'a prins într'o 
plasă de sârmă aşezată anume acolo, şi s'a silit înzadar 
timp de şase ore, să se desprindă. In cele din urmă 
echipajul fiind ameninţat să fie asfixiat „Curie s'a ri
dicat la suprafaţă împreună cu reţeaua de sârmă ce-1 
învăluia. 

Tot echipajul a fost făcut prisonier şi vasul a fost 
capturat. 

într'un interview pe care l'a acordat unui ziar, fai-

Turcii In drum spre Suez. 
Amsterdam. — „Daily Chronicle" scrie că 

opinia publică engleză nu are încă de ce să se 
neliniştească din cauza atacurilor împotriva ca
nalului Suez, găsindu-'se armata turcească nu
mai in drum spre canal, iar la Elnakol (la 70 
mile depărtare de canal) nu mai o avantgardă 
de 6000 oameni. 

Interpelaţie în Camera română relativ 
la minele plutitoare. 

Bucureşti. — In şedinţa din 15 Ian. v. a Ca
merei, d. Dr. Cosma a adresat următoarea in
terpelare dlui ministru al lucrărilor publice: 

De câtva timp din susul Dunării ne sosesc 
mine plutitoare, dintre cari unele explodează în 
apropierea portului Severin şi periclitează ast
fel vasele noastre aflate în raza portului, pre
cum şi siguranţa navigaţiei pe Dunăre. 

Ştim că s'a orânduit o anchetă, pentru a sta
bili cauzele şi provenienţele acestor accidente. 

Aş ruga pe d. ministru de lucrări publice să 
ne spună ce a rezultat din ancheta făcută şi 
dacă s'au stabilit responsabilităţi. Aş mai în
treba ce măsuri s'au luat şi se vor mai lua, 
pentru a se evita pe viitor astfel de atentate, 
cari se repetă cam des şi cari nu cadrează de
loc cu neutralitatea noastră. 

Sâmbătă, 6 Februarie 1915. 

moşul amiral german von Tirpitz, a apreciat în eh 
foarte favorabil valoarea submarinelor, arătând că (1 
mania va duce împotriva Engliterei un răsboiu naval 
submarinele şi unul aerian cu „Zeppelmurile" 

Vom torpila cu puternicele noastre submarine, 
zis von Tirpitz, nu numai vasele de răsboiu, ci şi ori 
vas comercial sub pavilion englez. Daca Englitera vr 
să ne reducă prin foame vom lupta prin toate mijlo] 
cele ca să distrugem şi noi comerţul Engliterei. 

Aceeaş declaraţiune a facut-o şi viceamiralul gé 
man Schliepe, ca răspuns la protestările pressei fra 
ceze şi engleze, în urma torpilării în pasul Calais a v 
porului de comerţ „Amiral Uanteaume". 

Pe lângă pressa franceza şi cea engleză, şi preş; 
Statelor-Unite consideră că această întrebuinţare a su 
marinelor ar constitui o infracţiune la dreptul ginţilor 
între altele, dă următoarele motive: 1. submarinele n' 
mijloacele de a salva echipagiile sau pasagerii vasel 
torpilate; 2. încărcăturile neutrilor ar suferi tot aşa 
mult ca şi ale beligeranţilor. 

Catastrofă de cale ferată ia Beclean. Ni $ 
scrie din Beclean cu datul de 25 Ianuarie n 
Astăzi avem o dimineaţă cu ceată şi cu mai 
senzaţie. Aflu că două trenuri militare sau ciot 
nit în hotarul nostru. Plec spre gară. Aci n 
se confirmă svonul. De aci plec spre locul cata 
strofei, care se află la o depărtare de vre-oÍ 
klm. delà sat. Ajuns la fata locului văd vagoa 
nele a două trenuri urcate unul peste altul, id 
sub ele ambele locomotive sdrobite. In vagoane 
cari cu mare greutate au putut fi deschise etajj 
soldaţi ai regimentului.... 

Pe la orele 7 şi juni. sosesc trenuri-ajutôarr 
delà Dej şi Bistriţa, apoi imediat încep lucrările 
de salvare, cu pricepere conduse de mai mul|< 
ingineri. Au fost nimicite total 8 vagoane şj arrT 
bele locomotive, 1 cadet şi 1 conductor morf 
şi 13 greu răniţi. Morţii şi răniţii au fost trani 
portaţi la Dej. Soldaţii au fost transbordaţi î^ 
alt tren. 

Românii noştri au adus de-ale mâncărei peiŞ 
tni bieţii soldaţi.' | 

S'a ordonat ancheta pentru a se stabili asif 
pra cui cade vina catastrofei. — e. i. I 

t Vasile Indre, advocat şi membru în rekj 
prez. comit. Cojocna, a decedat în 31 Ianuarii 
îi. a. c. în etate,.40^68 ani. înmormântarea den 
tunetului a avut loc*in 3 Februarie în cimitiii^ 
din Cluj. Odihnească în pace. 

U l t i m a o r ă . 
• 

ni 
1 1 ACORD ITALO-ROMAN. 

Roma. — Corespondentul din Bucureşti 
Agenţiei Ştefani transmite unele comentarii al, 
ziarelor române asupra ştirei despre un acori1 

între Italia şi România, ştire care a fost desmiit 
ţită în senzul că nu trebue să se creadă că inter1* 
venţia României va trebui să provoace imedia 
şi intervenţia Italiei. „Steagul" îndeamnă ca po 
litica românească să fie precaută fiindcă patrio 
tismul singur nu e suficient. r 

„Epoca" susţine că e necesară o cooperari' 
militară italo-română. 

• < 

• s TARUL PE CÂMPUL DE LUPTĂ. 
Londra. — Se comunică din Petrograd, că/ 

tarul a plecat din nou pe câmpul de luptă. fi 
O NOUĂ VICTORIE A TRUPELOR NOASTRE 

IN BUCOVINA 
Bistriţa. — Trupele noastre victorioase ofey 

înaintau spre nord delà Cârlibaba pe o zăpad^£ 

şl lunecuş snare au atacat pe Ruşi între Moldov^ 
şi Isvor sillndu-î să se retragă. Această victori^ 
are mare importantă. Am capturat 600 priso^ 
nterî şl multă pradă. — . IT 

r n 
Redactor responsabil: Constantin Savu. i£ 

Muiţămită publică. 
Pen*ru nobilele intenţiuni ale condolatorilor ţi 

pentru participare la înmormântarea neuitatului 
meu soţ 

Adrian Ungurean 
înv.'ţător în Curtacher aflând multă mângâiere în 
aceste amare clipe ale vieţii, exprim pe această 
cale sincérité mele mulţămiri. 

Curtacher, la 13/26 Ianuarie 1915 

Sidonia Ungurean m. Plasa. 
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